

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयमै तिरी अनावश्यक
जरिवाना बाट बचौं ।

नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष ८ □ अंक १४ २०७६ कार्तिक १० गते आईतवार Sunday 27, OCT, 2019 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

कोशी अस्पतालको बाहिरी सफाई त भयो आन्तरिक समाफर्डमा कठीनाई

विराटनगर । प्रदेश नं. १ विराटनगर महानगर पालिकामा एक मात्र सरकारी कोशी अस्पतालको बाहिरी सरसफाईले अस्पतालको मुहार फेरीएको छ । अस्पतालका मेडिकल सुपरिटेण्ट डा. रोशन पोखरेल भएको बेला अस्पतालको बाहिरी तथा भित्री कोठाहरु र शौचालयहरु सरसफाई नभएकै कारण दुर्घन्शीत बनेका थिए भने आन्तरिक रूपमा कर्मचारी भर्ना केन्द्र नै बनाएको कारण अस्पतालको अवस्था चिन्ता जनक रहेको थियो । अस्पतालमा कार्यालय सहयोगी भनेर भर्ना गराएकै जनशक्तिबाट विरामीको समेत उपचार गराई रहेको थियो । उक्त कार्यालय सहयोगीहरु अहिले सम्म पनि विरामीको उपचारमा संलग्न रहनेको स्रोतको वारी छ । काठमाण्डौबाट सुरुवात भई कोशी अस्पतालमा आएका मेडिकल सुपरिटेण्ट डा. गुणराज लोहनीले अस्पतालको बाहिरी फोहर देखेर



सरसफाई पछि देखिएको कोशी अस्पताल

सबभन्दा पहिले अस्पतालमा रहेको फोहरलाई व्यवस्थापन गर्ने लक्ष्य लिई अस्पतालको सरसफाई शुरू गरे जसको परिणाम अहिले अस्पतालको भित्री र बाहिरी दुवै सरसफाई भई सकेको छ ।

अस्पतालको सरसफाई भएकै कारण विरामीका भिडभाड पनि बढेको छ । अस्पतालको सरसफाई कसरी सम्भव भयो प्रश्नमा डा. गुणराज लोहनीले भने अस्पतालको सरसफाई

गर्नेको लागि १ सय जति कर्मचारी भएता पनि इच्छा शक्तिको कमीका कारण अस्पताल फोहर थियो । ती कर्मचारीलाई तदारुकताका साथ बांकी अन्तिम पेजमा...

कानूनी दायरामा ल्याउने निर्णय

विराटनगर । नेपालीहरुको दोस्रो महान चाड पर्व तिहारको समयमा अर्वाञ्च क्रिया कलाप गर्ने जो काहीलाई पनि कानूनी दायरामा ल्याउने भएको छ । सावै, दिपावली मनाउने क्रममा पटाका र आतिशबाजी जस्ता विष्फोटक पदार्थको प्रयोगबाट स्वास्थ्य तथा सुरक्षामा पनि असर पर्न जाने, चोटपटक लाग्ने तथा आगलागी भई धनजनक क्षति हुन सक्ने भएकोले त्यस्ता विष्फोटक तथा प्रज्वलनशील पदार्थहरुको उत्पादन, आयात, निर्यात, खरिद, विक्री वितरण, ओसार पसारमा पूर्ण रूपमा बांकी अन्तिम पेजमा...

बढईको शुभकामना अदान-प्रदान

विराटनगर । नेपाल बढई कल्याण समाज केन्द्रिय समितिले विराटनगरमा दशै, तिहार र छठ पर्वको उपलक्ष्यमा वृधवार शुभकामना अदान प्रदान कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ । समाजको प्रमुख अतिथी समाजका पूर्व महामन्त्री श्यामनन्दन शर्मा, विशेष अतिथी अधिवक्ता रामलाल सुतिहार, संजु शर्मा र समाजका केन्द्रिय अध्यक्ष वासुदेश ठाकुर समेतले भगवान बाबा विश्वकर्माको फोटोमा अर्ब लगाएर शुभारम्भ गरेका थिए । सो अवसरमा प्रमुख अतिथी शर्माले भने बढई जातिको संख्या नेपालको तराई प्रदेशमा रहेको छ बांकी अन्तिम पेजमा...

भारतबाट आयतीत पटका जन्य पदार्थ बरामद गरी नष्ट

विराटनगर । दशै, तिहार र छठ पर्वको बेला भारतबाट नेपाल भित्रिदै गरेका पटकाजन्य पदार्थहरु प्रहरीले बरामद गरेको छ । बरामद गरीएको पटकाजन्य पदार्थहरुमा जिठला सो र ड सुन्दरहरैचा नगरपालिका वडा नं. १ हरैचा चौक स्थितमा इंप्रका हरैचाबाट खटिएको प्रहरी टोलीले चेक जाँच गर्ने क्रममा ना ३ ख ५४४७ नंको बसमा लुकाई छिपाई ल्याएको ४१ थान (प्याकेट) नागिन पटका फेला पारिएको थियो भने जिल्ला मोरङ रतुवामाई न.पा.२ मुस्लिम बस्तीमा सिमा प्रहरी चौकी डोरीयाबाट खटिएको गस्ती टोलीले चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट अवैध रूपमा बोरोमा राखी ल्याउदै गरेको किडकोब्रा नागिन नामक ६ वण्डल, चककरी डिलबस १३

वण्डल, फ्लावर डिलबस ३ वण्डल गरी अन्दाजी मुल्य १२ हजार ५ सय बराबरको पटका बरामद गरेको छ । त्यसैगरी ईलाका प्रहरी कार्यालय कुधनगरबाट खटिएको प्रहरी टोलीले जिल्ला मोरङ जहदा १ तारिगामा चौक स्थितमा चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट नेपालतर्फ भोलामा बोकी ल्याउदै गरेको नागिन पटका, कोब्रा पटका, चकलेट वम, फुलफरी अन्य विभिन्न किसिममा पटकाहरु गरि अन्दाजी मुल्य २० हजार बराबरको पटकाजन्य पदार्थ फेला पारी नियन्त्रणमा लिएको थियो । जिल्ला मोरङ रंगेली नगर पालिका वडा नं. ४ बेलौना भन्दा दक्षिण चिसाड खोलाको बाटो हुदै भारत बाट अवैध रूपमा नेपाल तर्फ पैदल ल्याउदै गरेको ४ बोरा ५२ वण्डल नागिन

पटका अन्दाजी मुल्य २ लाख २० हजार बराबरको पटका जन्य पदार्थ फेला पारिएका थियो । रंगेली नगर पालिका वडा नं. ४ चौप्राह स्थितमा भारत बाट अवैध रूपमा नेपाल तर्फ पैदल ल्याउदै गरेको फिस्फरे पटका १० वण्डल, फुलफरी पटका ६ वण्डल गरी अन्दाजी मुल्य ४ हजार बराबरको पटका इपका रंगेली बाट खटिएको प्रहरी टोलीले बरामद गरेको थियो । त्यसै गरी र डलाका प्रहरी कार्यालय रानीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले जिल्ला मोरङ विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १५ र १६ न. वडाका विभिन्न स्थानमा चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट नेपाल तर्फ लुकाई छिपाई ल्याएको नागिन पटका, कोब्रा पटका, चकलेट वम, फुलफरी अन्य

विभिन्न किसिममा पटकाहरु गरि अन्दाजी मुल्य १० हजार बराबरको पटकाजन्य पदार्थ फेला पारी नियन्त्रणमा लिएको थियो । बांकी अन्तिम पेजमा...

पशु क्वारेन्टाईन कार्यालय विराटनगरको अनुरोध

- कतै तपाईंले पशु पशुजन्य पदार्थ तथा पशु उत्पादन सामग्री वाहय मुलुकबाट पैठारी गर्दै हुनुहुन्छ ?
- के तपाईंले नाकामा रहेको पशु क्वारेन्टाईन चेक पोष्टमा त्यस्तो सामग्री परीक्षण गराई क्वारेन्टाईन प्रमाण पत्र लिनु भयो ?
- ध्यान दिनु होस पशु र पशुजन्य पदार्थ तथा पशु उत्पादन सामग्री बहय मुलुकबाट पैठारी गर्दा नाकामा रहेका पशु क्वारेन्टाईन चेक पोष्टमा परीक्षण गराई क्वारेन्टाईन प्रमाण पत्र लिएर मात्र पैठारी गर्न सकिनेछ ।
- त्यसो नगरेमा त्यस्तो सामग्री फिर्ता पठाउन लिलाम गर्न, नष्ट गर्न सकिने तथा त्यस्तो कार्य गर्न व्यक्तिलाई रु ५० हजार सम्म जरिवाना हुन सक्छ ।

खुल्यो ! **खुल्यो !!** **खुल्यो !!!**

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा वर्षे भरी डाईविटीज र प्रेसरको निःशुल्क जाँच गर्ने विराटनगरको घोघापुल चौक विराटनगर-९ मा २०७६ साल असोज १ देखि जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउँदछौं ।

विशेषज्ञ सेवाहरु :- फिजिसियन तथा कार्डियोलोजि सेवा, हार्ड जोड्नी तथा नशा र बाथ रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, प्रसूती तथा स्त्री रोग, नाक, कान तथा घाँटी रोग, दन्त तथा मुख रोग,छाला कुट्ट तथा यौन रोग, फिजियोथेरापी, मानसिक तथा नशा रोग, किडनी पत्थरी तथा मुत्र रोग, आइ.सी.यू. , एन.आइ. सी.यू. पि आइ.सी.यू. भेनटिलेटर, एक्सरे, अल्ट्रासाउण्ड, सर्जरी, इन्डोस्कोपी, टि.एम.टी, इकोकार्डियोग्राफी, होल्टर, इ.सी.जी.,ई.ई.जि., समान्य स्वास्थ्य परिक्षण र मधुमेहको परामर्श सेवा उपलब्ध छ ।

जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. सम्पर्क : ०२१-४४०४०६०

कोशी...

काममा मात्र लागेको हो अस्पताल सफाई भई सकेको छ। अब केही आन्तरी मानवीय जनशक्तिको व्यवस्थापन गर्न बाँकी छ। त्यसको लागि लागी परेको छ। कार्यालय सहयोगीमा नियुक्त भई विरामीको उपचार गरी रहेका स्वीकार गर्दै भने कर्मचारीहरु जुन पदको लागि नियुक्ति लिएको हो सोही काम गर्नु पर्छ, अन्यथा जागिर छोड्नु पर्छ, कार्यालय सहयोगीको नियुक्ति लिएर विरामी उपचार गर्न पाउँदैन बहाको भनाई छ। डाक्टरहरु पनि ६ दर्जन भन्दा पछि छ तर त्यो अनुसारको काम छैन। ती डाक्टरहरु पनि अस्पताल प्रति उत्तर दायी छैन। आन्तरीक व्यवस्थापन तिर लागि रहेको छु बहाको भनाई छ।

अस्पतालको जनशक्ति सुधारको लागि अहिले अस्पतालले १ दर्जन जति स्पटफ नर्स र कही ल्याब टेक्निसियनहरुको करार भना खुलाएको छ। त्यो भना प्रक्रिया कतिको पारदर्शी हुन्छ वा पुरानै ढरामा चल्छ। त्यसैबाट डा. डाक्टर लोहनीको पनि परिक्षण हुने एक कर्मचारीले बताए।

अस्पतालको मानवीय जनशक्ति राजनीतिक दबाव र सोस-फोर्सको आधारमा आएको हुनाले अस्पतालको काममा वही ढीला सुस्ती भएको हो। जसरी डाक्टर लोहनीले वाहिरको वातावरणलाई स्पर्साई गरेको हो त्यसरी नै आन्तरीक जनशक्ति भर्नामा पारदर्शी र अस्पतालको जनशक्तिलाई अस्पताल प्रति उत्तर दायी बनाउन सफल भएमा अस्पतालको अवस्था अरु सुधार हुने स्रोतका दावी छ।

भारतबाट...

धनपालथान गाउँ पालिका २ टुनर्डीनिया स्थितमा भारतबाट अवैध रुपमा नेपाल तर्फ पदैल यात्रीले भोलामा राखी ल्याउदै गरेको नागीन पटका २५ प्याकेट, फिर्किरे १० प्याकेट, रकेट वम २ प्याकेट, आलु वम २ प्याकेट, चकलेट वम १ प्याकेट गरी जम्मा अमरु २५ सय वरावरको पटका वरामद गरेको थियो भने विराटनगर महानगर पालिका १५ र १६ न. वडाका विभिन्न स्थानमा चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट नेपाल तर्फ लुकाई छिपाई ल्याएको विभिन्न किसिममा विस हजार वरावरको पटका मोरङ जहदा गापा ६ पोखरिया वीउड स्थितमा भारत वाट अवैध रुपमा नेपाल तर्फ पैदल ल्याउदै गरेको फिर्किरे २२ प्याकेट, फुलभरी ३ वन्डल, फुल चक्र ३ वन्डल, आलु वम २ वन्डल, चकलेट वम ७ वन्डल, रकेट वम १ वन्डल गरी अन्दाजी मुल्य २५ हजार वरावरको पटकाजन्त्य पदार्थ विभिन्न ईकाईबाट खटिएको प्रहरी टोलीले फेला पारी वरामद गरेको थियो।

मोरङ रंगेली नगर पालिका ४ चोप्राह स्थितमा भारत वाट अवैध रुपमा नेपाल तर्फ पैदल ल्याउदै गरेको फिर्किरे पटका १० वन्डल, फुलभरी पटका ६ वन्डल गरी अन्दाजी मुल्य ४ हजार वरावरको पटका इलाका प्रहरीका रंगेली वाट खटिएको प्रहरी टोलीले वरामद गरेको थियो। त्यसैगरी इलाका प्रहरी कार्यालय रानीवाट खटिएको प्रहरी टोलीले जिल्ला मोरङ विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १५ र १६ न. वडाका विभिन्न स्थानमा चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट नेपाल तर्फ लुकाई छिपाई

ल्याएको नागिन पटका, कोत्रा पटका, चकलेट वम, फुलभरी अन्य विभिन्न किसिममा पटकाहरु गरि अन्दाजी मुल्य १० हजार वरावरको पटकाहरु वरामद गरेको थियो ती सबै पटका जन्त्य पदार्थलाई नष्ट गरीएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरंगले जनाएको छ।

कान्ती...

रोक लगाउने भएको छ। चाडपर्वमा हुन सक्ने महंगी, कालो बजारी, अखाद्य पदार्थ, म्याद सकिएका पदार्थको भण्डारण, विक्रि वितरणलाई प्रभावकारी रुपमा अनुगमन, नियमन र नियन्त्रण गर्ने कार्यलाई सम्वन्धित स्थानीय र निकाय मार्फत प्रभावकारी रुपमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय सुरक्षा समितिले गरेको छ।

बढई...

सोही अवसरमा समाजका उपाध्यक्ष संजु शर्माले बढई समाजमा महिलाहरु घरवाट ननिस्कने, छोरीलाई नपढाउने, जस्ता कारणले समाज पछाडि परिएको छ। समाजलाई अगाडी बढाउनको लागि महिलालाई पनि शिक्षा दिनुपर्ने, छोरीलाई पनि छोरा सरह शिक्षा दिनु पर्ने बताए।

शुभकामना आदान प्रदानकै अवसरमा त्रिपति शर्मा, विजय शर्मा, पुनम शर्मा, शंकर शर्मा, टुनटुन शर्मा लगायतले शुभकामना मन्त्य दिएका थिए। शुभकामना आदान प्रदान कार्यक्रममा मनोरंजनको लागि कलाकार वैजनाथ ठाकुर, पुनम शर्मा र सुजिता चौधरीले आफ्नो प्रस्तुति दिएका थिए।

उक्त शुभकामना आदान प्रदान कार्यक्रम समाजको अध्यक्ष वासुदेव ठाकुरको अध्यक्षताम सम्पन्न भएकोथियो।

बेवारिसे विरामीको डाक्टर शर्मा द्वारा उद्धार



विराटनगर। नोबेल शिक्षण अस्पतालका सञ्चालक डा. सुनिल शर्माले अत्यन्तै दर्दनाक अवस्थाको बेवारिसे बेहोस विरामीलाई सिरहाको लहानवाट उद्धार गरेको छ।

लहान नगरपालिका-३ मा बेवारिसे अवस्थामा रहेका विरामीलाई डा.शर्माले उद्धार गरेर नोबल अस्पताल ल्याई आईस्युममा राखेर निःशुल्क उपचार गराईरहेका छन्।

लहान अस्पताल नाजिक भेटिएका करिब ४० वर्षीय बेवारिसे पुरुषको अवस्था अत्यन्तै दर्दनाक थियो। उनको दाहिने खुट्टाको हड्डी पूर्ण रुपमा भाँचिएर छुँडा भन्दा मुनीको भाग छल्लाको भरमा मात्र भुगुण्डिएको छ। भाँचिएको खुट्टाको उपचार नपाउँदा घाउमा किरा परेर दुर्गन्ध फैलनुका साथै फिगाले घेरेको थियो। धेरै दिनदेखि भुँइमा लडिरहेका उनको अवस्था अत्यन्तै दर्दनाक थियो। उठ्न र बोलनसमेत नसक्ने अवस्थामा रहेका उनलाई उद्धार गरेर नोबेल ल्याईएको छ।

लहान अस्पतालमा कार्यरत डा.वृजेन्द्र कुमार शाहले बेवारिसे विरामीको अवस्था डा.सुनिल शर्मालाई जानकारी गराएर उनको उद्धारमा सहयोग गरेका थिए। गंभीर अवस्थामा रहेका उनलाई लहान अस्पतालमा

प्राथमिक उपचार गरी थप उपचारका लागि नोबेल ल्याईएको हो। डा.सुनिल शर्मा यस्ता धेरै विरामीलाई सहयोग गर्दै आएको थाहा पाएकाले उहाँलाई जानकारी गराए। डा.शाहले भने 'उहाँले तत्काल चासो देखाएर बेवारिसे विरामीलाई उपचारको बातावरण मिलाईदिनु भयो।'

डा.सुनिल शर्माले आपल र अलपत्र अवस्थामा परेका व्यक्तिलाई

सहयोग गर्नु मानवीय कर्तव्य भएकोले सहयोग गरेको प्रतिक्रिया दिएका छन्। उद्धार गरेर ल्याईएका विरामीलाई नोबेल अस्पतालको भेन्टिलेटरमा राखिएको छ। चिकित्सकहरुका अनुसार उनको अवस्था गंभीर छ। समाजसेवामा सक्रिय डा. शर्माले यसअघि पनि यस्ता धेरै विरामीलाई उद्धार गरिसकेका छन्।

नगरवासीमा अनुरोध

- मिसावट गरिएका, सडेगलेका तथा अस्वस्थकर खानेकुराहरू नखाओ।
- उपभोक्ता हीत संरक्षणमा चनाखो बनौ।
- छला भएको मासु नखाओ र विक्री वितरणमा समेत निरुत्साहित गर्नु।
- अखाद्य रंग प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिस्कार गर्नु।
- छुडा चौपायाको निम्न नगरो, घरपालुवा चौपायाहरू छुडा नछाडौ।
- सडक तथा पेटिफिनारामा आवागमनमा अवरुध हुने गरी निर्माण सामग्री नराखौ तथा व्यापार व्यवसाय नगरो।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायीकरूपमा पशुपालन कुखुरा पालन गर्दा छरछिमेकमा असर नपर्ने गरी पालो।
- सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गर्नु।
- बालबालिकालाई काममा हैन विद्यालय पठाओ।
- बालश्रम शोषणविरुद्ध आचारसंहिता पालना गर्नु बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गर्नु।
- सार्वजनिक स्थलमा जतातले फोहरमैला नफालौ।
- आफ्नो घर वरपर विरूवा रोपौ, हरित गाउँ नगरीको रूपमा विकास गर्नु
- उपभोक्ता आचारसंहिताको पालना गर्नु।

रंगेली नगर पालिकाको कार्यालय रंगेली मोरंग, प्रदेश नं. १



बढई जातिमा पर्ने शर्मा, सुतिहार, मिस्त्री, कर्मकार, ठाकुर, कुमार, बड्हीहरुको संगठन नेपाल बढई कल्याण समाज केन्द्रिय कार्यसमितिले दशै, तिहार र छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा कार्तिक ६ गते बुधवारका दिन मनाएको शुभकामना आदान-प्रदान कार्यक्रम सम्पन्न भएपछि, सामूहिक तस्वीरमा



खुल्यो ! खुल्यो !! खुल्यो !!!

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा मलाया रोड विराटनगरमा यही मिति २०७६ साल बैशाख २८ गते देखि दिव्य ज्योती अस्पताल प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउदछौ।

हाम्रो सेवाहरु

- २४ सँ घण्टा इमरजेन्सी सेवा, दैनिक ओ.पी.डी. सेवा, फिजिसियन सेवा, स्त्री रोग तथा प्रसुति सम्बन्धी ओपीडी सेवा, नव जात शिशु तथा बाल रोग सम्बन्धी सेवा, आँखा जाँच तथा अप्रेसन सेवा, हाडजोर्नी तथा नशा रोग सेवा, मेगोला प्रोस्टेट, मुत्रनली, मुत्रथैली र मुत्ररोग सम्बन्धी विशेषज्ञ सेवा, नाक कान घाँटी सेवा, दाँत मुख सम्बन्धी सेवा, इ.सी.जी सेवा, डिजिटल एक्स-रे अल्ट्रासाउन्ड (USG), कम्प्युटर स्क्र्यालित ल्याब, फार्मसी।

सम्पर्क
मलाया रोड, विराटनगर, मोरङ फोन नं. ०२१-४७००५०/४७००५५

सम्पादकीय

आसुरी शक्तिको पराजय नै मानव जातिको उत्सव

मानव समाज उत्पत्तिकाल देखि नै विकासको रूप लिदै गएको छ । जंगलमा खुला जीवन वितानुन मानव जाति अहिले आधुनिक युग सम्म आई पुग्दा ठूला-ठूला महलमा बस्न थालेका छन् भने रूख विरूवाको पालले जीउलाई ढाकेको मानव अहिले करोडौं मुख्य पर्ने लुगाले जीउ ढाकी रहेका छन् । मानव सभ्यता दिन दिने विकसित रूप लिदै गई रहेको छ । मानव जातिले मनाउने चाड पर्वहरू उत्सवको रूपमा मनाउने गरिन्छ । हामी नेपालीहरू पनि वर्ष भरिमा दर्जनी पर्व र उत्सवहरू मनाउने गर्दछौं । ती उत्सवहरू किन मनाउछौं भने हाम्रा पूर्खाहरूले अथवा देव र दानव बीच भएको सर्घषमा दानवहरूको पराजय र देवहरूको विजय भएको दिनहरूलाई नै हामीहरू पर्वको रूपमा मनाउने गर्दछौं । ती पर्व उत्सवहरूले पनि हामीलाई एउटा संदेश दिन्छ कि हामी पनि सही बाटोमा हिनु पर्दछ । सही मार्ग दिशाले नै समाजमा परिपक्वतन भई रहेको छ समाजलाई सभ्य बनाउनु छ भने समाजबाट असुरी शक्ति अर्थात् समाजमा अहिलेको अवस्थामा भई रहेका भ्रष्टाचार, बालात्कार, चोरी डकैती, ठगीलाई समाजबाट हटाउन आवश्यक छ ।

हामी नेपालीहरू दश दिन सम्म पुजापाठगरी भरखरै मनाएको विजया दशमी पर्व मनाउने खास कारण मानव जाति प्रति आसुरी शक्ति भएका महिशा सुरुले मान प्रति गरिएको अत्याचारबाट पिडित भए पछि महिशा सुरुको अन्त गर्न देव शक्तिले मा दुर्गाका रूप धारण गरी महिशा सुरुको अन्त गरी असल मानव समाजको स्थापना गरेका थिए । त्यसै गरी हामीले मनाउनु लागेको पर्व दिपावली पर्व भगवान रामले रावणको अन्त गरी घर फर्केको दिनलाई र काली माताले आसुरी शक्तिको नाश गरेकोले त्यसको उपलब्धमा उत्सवको रूपमा शुभ दिपावली मनाउने चलन चलेको छ । जुन सुकै धर्मात्म्यीहरूले मनाउने उत्सव भनेकै आसुरी शक्ति माथि गरीएको विजय प्रतिलाई नै उत्सवको रूपमा मनाउने गरिन्छ ।

अहिले पनि हाम्रो समाजमा असुरी शक्ति रहेको अवस्था छ । त्यो चाहे शासन व्यवस्थाको नाममा होस, बास राजा र जाँटाको नाममा होवा वा जमिनदारी प्रथाको नामा अहिले पनि आसुरी शक्ति समाजमा रहेको छ । त्यही आसुरी शक्तिले समाजमा भ्रष्टाचार, बालात्कार, चोरी, डकैती, हत्या, हिन्सा, बाल दुराचार लगायतका घटनाहरू भई रहेको अवस्था छ । ती शक्ति भनेको आसुरी शक्ति नै हो ती आसुरी शक्तिहरूलाई समाप्त गर्नको लागि अहिलेको अवस्थामा ती शक्तिहरूलाई समाप्त गर्नको लागि कडा कानूनको व्यवस्था हुन आवश्यक छ । ती कानूनलाई पालन गर्नको लागि सत्ता संघान्तनमा रहेको नेता तथा कर्मचारीहरूको मार्नासिकता ठीक हुनु पर्द अर्थात् मात्र समाजबाट आसुरी शक्तिको अन्त हुन्छ ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेष (चु.चे.चो.ला.वि.सु.ले.लो.अ) भाग्यले राम्रो साथ दिनाले आँटको काममा सफलता प्राप्त हुने देखिन्छ । सामाजिक काममा मान सम्मान समेत मिले योग छ ।
वृष (इ.जु.ओ.वा.वि.बु.वे.वो) आफ्नै जनहर्षसंग सुख भेटघाट हुने । योग रहेको छ । परिवारमा राम्रो वतावरणको माहोल आउनुका साथै सन्तान सुख मिले छ ।
मिथुन (कि.कु.घ.उ.छ.के.को.ह) बोलीको योग लाग्ने रहेकाले होस पुर्णार बोलुहोला । सामान्य वादविवाद एवं शत्रु बाधा देखिए तापनि जित तपाइकै हुनेछ ।
कर्कट (हि.हु.हो.डा.डि.डु.डो) पाँचवारिक सुख शान्ति प्राप्त हुनुका साथै धर्मको अवसर प्राप्त हुने प्रबल सम्भावना भएकोले विचार पुर्ण्यार्थ गनुं होला ।
सिंह (मा.मि.मु.मे.मो.टि.टु.ठे) बालीको प्रभावले महत्वपूर्ण काममा समेत सफलता प्राप्त हुने छ । स्वास्थ्यमा भने सामान्य अवस्थामा आई पर्ने देखिन्छ ।
कन्या (टो.प.पी.पु.ण.उ.फो) बौद्धिक तथा धार्मिक कार्यकमहरूमा सहभागिता जनाउनु पर्ने छ । अध्ययन अध्यापनको क्षेत्रमा राम्रो अभिरूभि उत्पन्न हुने छ ।
तुला (रा.रि.रे.रो.ता.ती.तु.ते) काममा प्रशस्त समस्या आइए तापनि धैर्यको बाध नटुटनाले सफलता तपापईको हातमा हुनेछ । स्वीवर्ग वाट सहयोग मिले छ ।
वृश्चिक (तो.ना.नि.ने.नो.पा.पि.पु) आर्थिक हानिनोक्सानी एवं खर्च बृद्धि हुने छ । शारिरिक रूपमा सामान्य अवस्थामा एवं मानसिक चिन्ताको समेत योग रहेको छ ।
धनु (यो.भा.भी.भु.भू.फा.फा.भो) खानपिनका परिकार प्राप्त होला । इष्टमिहर्षसंग भेटघाट हुने नयाँ कामको लागि पहल गर्ने समय छ ।
मकर (भो.जा.जी.जु.जे.ख.खि.खु.खे.गो.गी) परिवारको चिन्ताले सताउनुका साथै सानो तिनो वादविवाद समेत आई पर्ने छ । मनोरञ्ज एवम विलासितामा अध्याधिक खर्च हुने छ ।
कुम्भ (गु.गो.गो.ही.सु.से.सो.द) स्वास्थ्यमा सामान्य समस्या आई पर्ने सक्छ । विचार पुर्ण्यार्थनहोला । खर्च बढ्ने तथा आन्दानीका स्रोतहरू मिल्नुका साथै सुख प्राप्तीको योग छ ।
मीन (वी.वु.बु.ज.जे.वे.वो.च.ची) वादविवादमा विजय मिले छ । भने शत्रुहरू परास्त हुनेछन् । धर्मण एवम साधुहरूबाट मन पर्ने उपहार समेत प्राप्त होला ।

एनआरएनएको औचित्य सकिएकै हो त ?

एनआरएनएको सम्मेलनमा आएका केही अग्रिय समाचारलाई लिएर यस्तो सम्मेलन नेपालमा नगर्ने सुभवाव धेरैले दिएको पाइयो । एनआरएनएले हरेक वर्ष ठूला क्षेत्रीय सम्मेलनहरू विभिन्न देशमा गर्दै आएको छ । स्लोवल सम्मेलन पनि नेपाल बाहिर गर्न नसक्ने या नहुने भन्ने कुरै भएन ।



नारायण गाउंले

नेपालमा भन्दा विदेशमा सम्मेलन गर्दा खर्च सस्तो पनि पर्छ । जस्तो बेलायतबाट यतिबेला इटाली या ग्रीस जान ५० डलरको टिकट काटे पुन्छ । तर, नेपाल आउन १५ सय डलरको टिकट चाहिन्छ । यस्तो सम्मेलन नेपालमै गर्न चाहनुको पछाडि असल नियत छ । नेपाल र नेपालीसंग यो अभियानलाई जोडी राख्न यस्तो सम्मेलन नेपालमै गर्ने सोच राखिएको हो । व्यवस्थापनको कमजोरीले नियतलाई छोप्नु राम्रो होइन ।

यस्तोमा रेमिटेन्सको तत्काल अर्को विकल्प छैन । यसले कर्मतामा ८ खर्बको योगदान गरिरहेको छ । र, यो सबै समूहलाई एनआरएनए ले संगठित गरिरहेको छ । हामी भिजिट नेपाल २०२० मनाउदैछौं र हाम्रो उद्देश्य २० लाख पर्यटक भित्र्याउने छ । राज्यले यसको प्रवर्धनमा ठूलो खर्च गरेको पनि छ । सस्तो र सुलभ हवाइ कनेक्शन, पर्यटकीय गन्तव्य र आकर्षणको विविधीकरण र मुख्य शहरवाहिर पूर्वाधारको विकास लगायतका काम हुन नसकेकाले पर्याप्त बह्य पर्यटक भित्र्याउनु गाह्रो छ ।

यी डेलिगेटहरूसंगै लाखौं डलर देशमा भित्रिएको छ । सयौंले रोजगारी पाएका छन् । सानाठूला विजनेसले ग्राहक पाएका छन् र नेपालले नेपाललाई माया गर्ने हजारौं प्रवासीहरूलाई एक ठाउँमा पाएको छ । यसबीच छुलफल भएका साना-ठूला एजेन्डाहरू नेपालसंगै सम्बन्धित छन् । यसले नकारात्मक समाचार मात्रै उत्पादन गर्दैन, दर्जनी देशमा नेपालको प्रवर्धन पनि गर्छ । फे सञ्जु कामा विकृतिविरुद्ध बोल्नु भनेको देशलाई घृणा गर्नु होइन । माया लागेर विकृति विरुद्ध बोल्ने हो । रूणण्डाको विकृतिविरुद्ध को बोल्छ र ?

नेपालमा रेमिटेन्सको तत्काल अर्को विकल्प छैन । यसले कर्मतामा ८ खर्बको योगदान गरिरहेको छ । र, यो सबै समूहलाई एनआरएनए ले संगठित गरिरहेको छ । हामी भिजिट नेपाल २०२० मनाउदैछौं र हाम्रो उद्देश्य २० लाख पर्यटक भित्र्याउने छ । राज्यले यसको प्रवर्धनमा ठूलो खर्च गरेको पनि छ । सस्तो र सुलभ हवाइ कनेक्शन, पर्यटकीय गन्तव्य र आकर्षणको विविधीकरण र मुख्य शहरवाहिर पूर्वाधारको विकास लगायतका काम हुन नसकेकाले पर्याप्त बह्य पर्यटक भित्र्याउनु गाह्रो छ ।

एनआरएनएका सबै डेलिगेट्स विदेशी नागरिकता लिएका मात्रै पनि छैनन् । लाखौं एनआरएनए सदस्यहरू विदेशमा श्रम बेच्ने परिसना नेपाल पठाउनेहरू छन् । अहिले आफ्नै सम्मेलनमा भएका कमजोरीविरुद्ध पनि ती आफै

युरोप, अमेरिका र अस्ट्रेलियामा मात्रै भन्दा १५ लाख नेपालीको संख्या पुगेको अनुमान छ । तिनलाई नेपालसाग जोडी राख्ने हो भने ती कर्मतामा वर्षको एकपल्ट दर्शै मनाउन नेपाल आउनु छ । ती भोलिका स्थायी र नियमित पर्यटक पनि हुन् । तिनका सन्तानसम्म नेपाल जोडिने हो भने कर्मतामा ४० र ५० लाख नियमित पर्यटक देशले पाउन सक्छ ।

केही महत्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू
दमकल: बिराटनगर बारुणयन्त्र ४२०००, इटहरी बारुणयन्त्र ५२०१०१, धरान बारुणयन्त्र ५२०१९९, इनरुवा बारुणयन्त्र ५६०१०१, बमक बारुणयन्त्र ०२३-५२०१०१, मद्रपुर बारुणयन्त्र ०२३-५२०१०१
अस्पताल: कोशी अ.इमरजेन्सी ५२४२३४, रंगेली अस्पताल ५२००४८, आखा अस्पताल ५२३७०६, सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि. ०२१-५३६९४१, ५२२८७७ एम्बुलेन्स ९२०२७५३७७, ९२०२७५३७०६
प्रहरी: पूर्वान्वल कौ.प्र.का. ४३५००१, जिल्ला प्रहरी कार्यालय ५३०३५८, ५२३९०१,१००, नगर प्र.का. बिराटनगर ५२९८५०, ५३०३६७, ११०, इ.प्र.का. रंगेली ८०१००/८०१३०, इ.प्र.का. उर्लाबारी ५४०००२, सिमा प्रहरी चौकी ५३५८५०
एम्बुलेन्स सेवा: जिविस मोरङ ५३६६५३, नेरैसो रंगेली ५२००४८, बिराटनगर महा न.पा. ५२२२३६

धूम्रपान र मध्यपान आजै देखि त्यागौं र निरोगी रहौं ।

दीवालीका मतलब रोशनी का पर्व

सबसे पुराने और बड़े पैमाने पर मनाए जाने वाले त्यौहार दीवाली का हिंदू पंचांग में विशेष स्थान है। दीवाली शब्द का मतलब है 'रोशनी का त्यौहार', यह शब्द संस्कृत के शब्द 'दीपावली' से बना है, जिसका अर्थ होता है दीपो की पंक्ति या कह सकते हैं दीपो की श्रृंखला। यदि इस त्यौहार पर रात में किसी क्षेत्र का हवाई चित्र लिया जाए तो यह दृश्य बिलकुल चमक दमक से जगमगाती धरती का होगा।

दीवाली का त्यौहार विभिन्न क्षेत्रों के लोगों द्वारा मनाया जाता है, त्यौहार मनाने के रीति रिवाज और उत्सव का तरीका भले ही हर क्षेत्र में अलग हो पर लेकिन सब जगह उत्साह एक समान ही रहता है।

दीवाली की तारीख दीवाली भले ही पांच दिवसीय उत्सव हो पर मुख्य त्यौहार दशहरा के १८ दिन बाद ही आता है। यह त्यौहार साल के आखरी महीनों में अक्टूबर या नवंबर के महीने में आता है। हिंदू पंचांग के मुताबिक साल २०१९ में कार्तिक के महीने में अमावस अक्टूबर २७ को होगी और इसी दिन दीवाली का त्यौहार मनाया जाएगा।

दीवाली के पांच दिन जो कारण दीवाली को खास और लोकप्रिय बनाता है वो यह है कि इस त्यौहार के रीति रिवाज सिर्फ एक ही दिन में नहीं सिमट जाते या खत्म हो जाते। आमतौर पर लोग इस त्यौहार की तैयारी अपने घर और दफ्तर की मरम्मत के साथ हफ्तों पहले से ही शुरू कर देते हैं। इमारतों की सफाई और रंगाई, घर की सजावट के लिए सामान की खरीददारी, अपनों के लिए तोहफे लेना और नए कपड़ खरीदना यह सब इस त्यौहार के लिए जरूरी है। घरों और दफ्तरों को फूलों, झालरों और कंडिल आदि से सजाया जाता है। फूलों और सुखे रंगों की रंगोली कई घरों के दरवाजों पर सजाई जाती है। जो पांच दिन इस त्यौहार को पूरा बनाते हैं वो इस प्रकार है।

धनतेरस पांच दिनों का उत्सव धनतेरस के साथ शुरू होता है।

इमारतें रोशनीयों से सजाई जाती हैं और लोग धनतेरस के रिवाज के तौर पर सोने, चांदी और बर्तनों की खरीददारी करते हैं। इस दिन देवी लक्ष्मी जो कि धन और समृद्धि की देवी हैं, के जन्मदिन के उत्सव के साथ-साथ स्वास्थ्य और आरोग्य के भगवान धनवंतरी का भी जन्मदिन मनाया जाता है।

नर्क चतुर्दशी छोटी दीवाली या जिसे नर्क चतुर्दशी भी कहते हैं, इस उत्सव के दूसरे दिन मनाई जाती है। यह समय होता है घरों की अच्छी तरह सफाई, सजावट करने और रंगोली बनाने और मेहदी लगाने का। लोग इसी दिन से एक-दूसरे से मिलना जुलना भी शुरू कर देते हैं। इस दिन आपको लोग तोहफे खरीदते, रिश्तेदारों और दोस्तों से मिलते और एक दूसरे को तोहफे देते दिख जाते हैं।

दीवाली तीसरा दिन पांचों दिनों में से सबसे खास है। दीवाली के रीति रिवाज ज्यादातर शाम को पूरे किये जाते हैं, जिसमें विभिन्न समुदाय अपने-अपने इंट के साथ-साथ देवी लक्ष्मी, भगवान गणेश, देवी सरस्वती और भगवान कुबेर की भी पूजा की करते हैं। मनाया जाता है कि दीवाली की रात धन की देवी लक्ष्मी धरती का भ्रमण करती हैं। उन्हें अपने घर बुलाने और उनका आशीर्ष पाने के लिए लोग अपने घरों के दरवाजों, खिड़कियों और आंगन में दीपक जलाते हैं। इसके बाद बच्चे और बड़े सजधज कर घरों से निकल कर पटाखे चलाते हैं।

इस दिन विक्रम संवत् के अनुसार नया साल भी शुरू होता है और व्यापारी और दुकानदार देवी लक्ष्मी और भगवान कुबेर के आशीर्वाद से नया वित्तीय वर्ष शुरू करते हैं।

पडवा दीवाली के अगले दिन पडवा मनाई जाती है, जो कि विवाह संस्था का उत्सव मनाने का दिन है। इस दिन पति और पत्नी के बीच तोहफों का लेन देन होता है। कुछ परिवारों में पडवा के उत्सव का एक रिवाज यह भी होता है कि भाई अपनी शादीशुदा बहन को

ससुराल से मायके लेकर आता है। कई क्षेत्रों में इस दिन गोवर्धन पूजा कर के भगवान कृष्ण के प्रति श्रद्धा प्रकट की जाती है।

भाई दूज या भैया दूज इस पांच दिनी त्यौहार का समापन भाई और बहन के बंधन का उत्सव मनाकर होता है। ज्यादातर भाई दूज या भैया दूज कहे जाने वाले इस त्यौहार को कुछ क्षेत्रों में 'टीका' भी कहते हैं। कुछ हद तक यह रक्षा बंधन जैसा है, लेकिन इसके रीति रिवाज अलग होते हैं। यह एक ऐसा मौका होता है जब सगे और चचेरे भाई-बहन एक दूसरे के साथ बिताने के लिए समय निकालते हैं। कई समुदायों में इसे दावत के साथ मनाते हैं, जहां भाई बहन एक दूसरे के प्रति प्यार और विश्वास का इजहार करते हैं और बहनें भाई के माथे पर कुमकुम और चावल लगाती हैं। यह उनका अपने भाई के सुख के लिए कामना का प्रतीक है और बदले में भाई अपनी बहनों को तोहफे के तौर पर उनका यह प्यार लौटाते हैं।

दीवाली की मान्यताएं ज्यादातर हिंदू त्यौहारों की तरह दीवाली भी बुराई पर अच्छाई की जीत का प्रतीक है। अपने संबंधित विश्वास के चलते दीवाली, जैन और सिख समुदाय के लोग भी मनाते हैं। विश्वास करने वाले मानते हैं कि यह दिन प्रेम का निराशा पर, रोशनी का अंधेरे और और ज्ञान का अज्ञान पर विजय का प्रतीक है। हिंदुत्व के तीन मुख्य दर्शनों यानी वेदांत, योग और सांख्य के अनुसार आत्मा का अस्तित्व शरीर से परे है। हिंदुत्व का गूढ़ पहलू दिखाते हुए दीवाली के त्यौहार का महत्व यह है कि यह हमें हमारी वास्तविक प्रकृति का ज्ञान कराता है और आध्यात्मिक रूप से जागरूक करता है।

दीवाली का इतिहास दीवाली एक प्राचीन त्यौहार है, इसके कई संदर्भ हमें पुराणों और कई धार्मिक ग्रंथों में मिलते हैं। स्कंद पुराण के मुताबिक दीपक प्रतीक हैं उस सूर्य का जो कि सभी जीवित व्यक्तियों के लिए उर्जा और

प्रकाश का महत्वपूर्ण केन्द्र है, और उस सूर्य में कार्तिक के महीने में मौसमी बदलाव आते हैं।

दीवाली का महत्व हिन्दू धर्म में हमेशा से सामाजिक और सामुदायिक बातचीत का बहुत महत्व रहा है पर शहरीकरण, विकास और व्यक्तिगत सफलता की होड़ में लोगों के बीच मेलजोल बहुत ही कम हो गया है। ऐसी स्थिति में दीवाली का महत्व इसलिए भी बढ़ गया है कि यह शहरों और गांवों में लोगों को जोड़ने का काम करती है।

खुशी के भाव के साथ, आत्म-ज्ञान और उमंग की रोशनी सब जगह समान है, लेकिन उत्सव की क्षेत्रीय प्रथाओं का तरीका, संसाधनों की पहुंच और उस क्षेत्र के लोगों के अपने विश्वास पर निर्भर करता है। दीवाली क्यों मनाते हैं ? हिंदू धर्म, जैन धर्म और सिख धर्म में दीवाली मनाने के कारण अलग-अलग हैं।

हिंदू धर्म: महाकाव्य रामायण के अनुसार दीवाली १४ सालों के वनवास के बाद भगवान राम, उनकी पत्नी सीता और भाई लक्ष्मण की वापसी के उत्सव के रूप में मनाते हैं।

दीवाली, देवी लक्ष्मी की पूजा और पूर्वी क्षेत्रों में काली की पूजा करके मनाते हैं।

जैन धर्म: जैन धर्म में दीवाली का विशेष महत्व है। यह भगवान महावीर के निर्वाण पाने की याद में मनाया जाता है।

सिख धर्म: सिख धर्म में दीवाली गुरु हर गोविंद जी के जहांगीर की कैद से छूटने और अमृतसर के स्वर्ण मंदिर लौटने की खुशी में मनाई जाती है। बंदी छोड़ दिवस के तौर पर सिख इस दिन को बहुत ही श्रद्धा के साथ मनाते हैं।

दीवाली कैसे मनाई जाती है ?

दीवाली का जन्म दीये जलाने से लेकर, घरों को सजाने, पूजा करने, मिठाई बनाने और खाने और अन्य क्षेत्रीय विशेषताओं के साथ मनाया जाता है। बच्चों को पौराणिक कथाएं सुनाना, तोहफों का लेन देन और पटाखे चलाना भी इसमें शामिल है।

पर्यावरण की दुर्शा के प्रति चिंता और लोगों में बढ़ती जागरूकता ने इस त्यौहार को मनाने के तरीके को थोड़ा बदला है। कई जिम्मेदार परिवार अब प्रदूषण रहित दीवाली मनाया अक्षी सामाजिक प्रथाओं तक सीमित है ना सिर्फ स्कूल और अन्य शिक्षण संस्थाएं बच्चों को पटाखे चलाने से रोकते हैं बल्कि मीडिया, सरकार और माता पिता भी पटाखों से होने वाले वायु प्रदूषण के नुकसान प्रति जागरूकता फैलाने में अहम भूमिका निभाते हैं।

मगही भाषा

मगही भाषा के गीत

मुण्डन वा चूडाकरण

४८

ओखरी में चउरा, छटायव हे, चकरी में दाल दरायव हे-
कन्हइया जी के मुण्डन हे।

ब्रह्मण के नेवता पेठायव, पोथिया समेत चली आव,
कन्हइया जी के मुण्डन हे।

ब्रह्मण अफुरी पसारे, हम लेवो पोथिया के मोल-कन्हइया
जी के मुण्डन हे।

हजमा के नेवता पेठायव, छुवा समेत चली आव-
कन्हइया जी के मुण्डन हे।

कूहरा के नेवता पेठायव, कलसा मेत चली आव-
कन्हइया जी के मुण्डन हे।

फुआ के नेता पेठायव, फुका समेत चली आव-कन्हइया
जी के मुण्डन हे।

फुआ अफुरी पसारे, हम लेवो ववुआ के मोल-कन्हइया
जी के मुण्डन हे।

४९

गंगा मइया के ऊंची रे अररिया, तिरिअवा एक रोबले हे।

मइया, अपना लहर तुई दीईं ओही मे समायव हे।
चुप-चुप तिरिया अपन घरे जाईं लहर नही मांगईं हे।

आजु के नौवा महीनाईं हारिलिवा गोदी खेलईं हे।
गंगा माई खंसी-पाटी देवव; वलकवा जव ही पायव हे।

मइया देईं तु भरत असपू, जगत जस गावये हे।
५०

अवईं नगर के ब्राह्मण, पोथिया विचारईं,
आज कन्हइया जी के मुंडन, नेवता पेवता पेठायव हे।

वीरा ले मनयवो गोतिया, सेनुर ले गोतनी लोग हे।
अहे वुलकी ले मनायव ननदिया, मडउवा मोर शोभत हे।

५१

आईं वारहमन, बैट्टे सतरंगिया, आज कन्हइया जी के मूरन हे।
ब्राह्मण अफुरी पसारे, हम लेवो पोथिया के मोल-आज

कन्हइया जी के मूरन हे।
अजमा अफुरी पसारे, हमे लेवो छुववा के मोल-आज

कन्हइया जी के मूरन हे।
कूहरा अफुरी पसारे, हम लेवो कलसा के मोल-आज

कन्हइया जी के मूरन हे।
फूवा अफुरी पसारे, हम लेवो ववुआ के मोल-आज

कन्हइया जी के मूरन हे।
भरत प्रसाद महतो

नगरवासीमा अनुरोध

- मिसावट गरिएका, सडगलेका तथा अस्वस्थकर खाने कुराहरू नखाओ।
- उपभोक्ता हीत संरक्षणमा चनाखो बनौ।
- छला भएकी मासु नखाओ र विक्री वितरणमा समेत निरुत्साहित गर्ौ।
- अखाद्य रस प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिस्कार गर्ौ।
- छाडा चौपायाको नियन्त्रण गर्ौ, घरपालुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौ।
- सडक तथा पेटिकिनारामा आवागमनमा अवरोध हुने गरी निर्माण सामग्री नराखौ तथा व्यापार व्यवसाय नगर्ौ।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायीहरूपमा पशुपालन कुबुरा पालन गर्दा छरछिमेकमा असर नपर्ने गरी पालौ।
- सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गर्ौ।
- बालबालिकावादी काममा हैन विद्यालय पठाओ।
- बालश्रम शोषणविरुद्ध आचारसंहिता पालना गर्ौ बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गर्ौ।
- सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहरमैला नफालौ।
- आफ्नो घर वरपर विरूवा रोपौ, हरित गाउँ नगरीको रूपमा विकास गर्ौ
- उपभोक्ता आचारसंहिताको पालना गर्ौ।

सुनवर्सी नगर पालिकाका कार्यालय मोरंग



उदाउँदोलाई मात्र होईन अस्ताउँदोलाई पनि सम्मान गर्न संन्देश दिन्छ : छठ पुजा

छठ पर्व नेपाल र भारतका केही क्षेत्रमा हिन्दूहरूले मनाउने एक महत्वपूर्ण चाड हो। यो पर्वमा पछी भगवतीको पूजा अर्चना गरी पुत्र, पति र परिवारको कल्याणको कामना गर्ने गरिन्छ। नेपालको विशेष रूपले तराई क्षेत्रमा थुप्रै एवं भक्तिपूर्वक यो पर्व मनाइन्छ। यस पर्वको अवसरमा पञ्चमीका दिनदेखि ब्रत बस्ने महिला तथा पुरुषले निष्ठापूर्वक प्राङ्गण तथा स्नान गरी बेलुकीपख दूध, चामल र सब्जिको खीर पकाई प्रसादको रूपमा आफूले खाने र ब्रत नबस्ने परिवारका सदस्यलाई पनि ख्वाउने चलन छ। परम्परानुसार छठका दिन साफ अस्ताउँदो सूर्यलाई जलाशयमा उभिएर पूजासहित अर्घ दिएपछि रातभर नदी तथा तलाउ किनारमा बसी भजनकीर्तन गर्दै भोलिपल्ट सप्तमीका दिन विहान उदाउँदो सूर्यलाई पुनः अर्घ दिई पूजा विनियोजन गरिन्छ। पवित्र मनले छठ पर्व मनाउँदा पारिवारिक कल्याण, सन्तानसुख तथा मनोकांक्षामा पूरा हुने विश्वास गरिन्छ।

सृष्टिको सुरुवातदेखि नै सूर्यको उपासना गरिँदै आएको पाइन्छ। अग्नि पुराणमा पनि षष्ठी ब्रतको प्रसाद उल्लेख छ। चौध वर्षको वनवास र एक वर्षको अज्ञातवास बसेको बेला कुत्ती, ब्रैपदी सहित पाण्डवले यो ब्रत गरेको वर्षान महाभारतमा पाइन्छ। उक्त युगमा राजा दशरथकी रानी कौशल्याले पनि यो ब्रत गरेको बताइन्छ। कार्तिक महिनामा मनाइने छठलाई दुलौं छठ भनिन्छ। चैतको षष्ठी तिथिमा पनि केही ठाउँमा यो पर्व मनाइन्छ।

सूर्य उपासनासँग सम्बन्धित छठ पर्व प्रत्येक वर्ष कार्तिकशुक्ल पञ्चमी र षष्ठीका दिन मनाइने गरिन्छ। ब्रत बस्नेहरू स्नान गरेर उपवास बसी आत्मशुद्धि गर्छन्, जसलाई खनौं भनिन्छ। षष्ठीका दिन नदी र पोखरीको घाटमा ब्रतालुहरूले स्नान गरी बेलुकाको समयमा जलाशयमा उभिएर सूर्यलाई फलफूल, ठेकुवा र कसार अर्घ दिन्छन्। ब्रतालु भक्तजनहरू राती धेरैजसो नदी किनारमा बास बस्छन् भने केही धेरै फर्किन्छन्। तर शुद्धाशुद्धिको धेरै विचार गर्नुपर्ने भएकाले केही कतै अशुद्ध नहोस् भन्नेमा उनीहरू



सजग हुन्छन्। शुद्ध भावनाले यो ब्रत गर्नाले तुरुन्त फल पनि पाइने धर्मावलम्बीहरूको विश्वास छ। त्यसकारण मनले मात्र शुद्ध नभएर सबैथोक चोखो हुनुपर्ने हुनाले ब्रतालुहरूले मात्र नभई सम्पूर्ण परिवारले नै यसलाई कडाइका साथ पालना गर्छ।

षष्ठीको भोलिपल्ट ब्रमसूर्तमा मानिसहरू पूजासामग्री लिएर नदी किनारमा गई स्नान गरी उदाउँदो सूर्यलाई फेरी अर्घ दिएपछि छठ पर्व सकिन्छ र प्रसाद खाइन्छ। छठको प्रसादमा उखु, केरा, केरा, नरिवल, मिठाई, चना, ठेकुवा, कसार, कागती र अदुवा राखिन्छ। विशेषगरी शुद्ध घिउमा गहुँको पिठोबाट निर्मित ठेकुवा र चामलबाट निर्मित कसारको विशेष प्रसाद बनाइन्छ। छठ माताको पूजाआजा गरेपछि भाकल गर्नेहरूको सवै मनोकामना पूरा हुने धार्मिक विश्वास छ। यो ब्रत गर्नाले चर्मरोग छिटो निको हुने पनि विश्वास गरिन्छ। केही भक्तजन घरबाट साँझ र विहान धर्मिंदे नदी वा पोखरीको किनारमा गई स्नान गरी ब्रत पूरा गर्छन्। कतिले मनोकामना पूरा भएमा नाच नचाउने, पोखरीमा माटोको हाती राख्ने तथा दिव्यो बाल्ने जस्ता कार्य पनि गर्छन्। सूर्यको प्रकृषामा भिटाभिन डी प्राण हुने भएकाले मानवशरीर विज्ञानका अनुसार यो ब्रतको महत्व आज पनि त्यति छ।

कार्तिक शुक्ल चतुर्दशीका दिनबाट शुरु हुने छठ पर्व सूर्यको आराधना गरी नेपाल र भारतका विभिन्न क्षेत्रमा मनाइन्छ। अत्यन्तै श्रद्धा र निष्ठाका साथ ब्रत बसी अस्ताउँदो सूर्य र उदाउँदो सूर्यलाई

पूजा गरी यो पर्वलाई हर्सालासका साथ मनाइने गरिन्छ। यो एउटा यस्तो चाड हो जसमा डुङ्गन लागेको सूर्यको साथै उदाउँदो सूर्यको पनि आराधना गर्ने गरिन्छ। समाजमा उदाउँदो वा प्रतिष्ठीत व्यक्तिलाई सवैले डोक्छन् सम्मान गर्छन् तर डुङ्गन लागेको घाम गरीव तथा बेसहारालाई कसैले हेर्दैनन् तर यस पर्वले जुनसुकै अवस्थामा पनि सवैलाई समान व्यवहार गर्नुपर्छ भन्ने संन्देश दिन्छ। त्यस्तै सूर्यले सवै प्राणीहरूलाई समानरूपमा प्रकाश दिन्छ त्यसैले सवैमाथि समान व्यवहार गर्नुपर्छ भन्ने सोच विकास गर्नका लागि सूर्यको पूजा गरिन्छ। वर्षको दुई पटक चैत र कार्तिक महिनामा धूमधामका साथ मनाइने यस पर्वमा चोखो र शुद्धाशुद्धिमा अत्यन्तै ध्यान दिइन्छ। विधि विधान अनुसार मनाएमा आफना सम्पूर्ण कष्ट हटेर जाने जनविश्वास रहिआएको छ। छला सम्बन्धी रोग निदानका लागि, पुत्र प्राप्तिका लागि र भाकल पूरा गर्न मानिसहरू भक्तिमा लिप्त भएर नजीकैको पोखरी जलाशय कुण्डमा गई यस दिन छठ पूजा गर्दछन्। छैठौंको पूजा गर्दा उखु, केराको बोट, बेसार, अदुवा, नरिवल, जौ, भुसुवा, ठेकुवा, फलफूल, मिठाई जस्ता सामग्रीको आवश्यकता पर्दछ। सम्पूर्ण प्राणीलाई विना कुनै भेदभाव समान शक्ति, ताप र किरण दिने समानताको प्रतीक सूर्यको यसै महिमालाई आत्मसात गर्दै सूर्यको पूजा प्रार्थना र आराधना तन, मन लगाएर चार दिनसम्म गरिन्छ।

नहान खान

छठको पहिलो दिन कार्तिक शुक्ल चतुर्दशीका दिन देखि छठ आरम्भ हुन्छ। दशैं र तिहार लाग्दै शुरू हुने छठ नितान्त सूर्यको उपासना गरी मनाइन्छ। छठको शुरुवात मानिने यस दिनलाई ब्रतालुहरू नहान खान (नहाए खाए) भन्दछन्। विहान सवेरै उठेर हात खुट्टाको नङ्काटछ्न् र चोखो पानीले नुहाई-धुवाई गरी सफा कपडा लगाएर पूजा गरी शुद्ध भोजन गर्दछन्। भनिन्छ, यस दिनमा ब्रतालुहरूले प्रण गर्दछन् म अब जयाभावी खादिन र तन मनले प्रभुको शरणमा बस्नेछु।

खनौं छठको दोस्रो दिन विधिवत रूपमा शुरु भएको छठको दोस्रो दिनलाई खनौं भनिन्छ। यस दिनमा नुहाएर चोखो भई साफपख ब्रतालुहरूले सखरको खीर लौकाको तरकारी जस्ता शुद्ध भोजन ग्रहण गर्दछन्। यस दिनमा एक छक मात्र भोजन गर्नुको कारण भने छठको दिन अर्थात् अर्धशतको दिनमा विनभरि पानीसमेत नपिई निराहार ब्रतको पूर्वावस्था हो।

छठको तेस्रो दिन अर्थात् छठ पर्व। यस दिनमा ब्रतालुहरू पानीसमेत नपिई निराहार बस्छन्। साफपख नजीकैको पोखरी, तलाउ, इनार, कुवा जस्ता जलाशयमा गई पानीमा डुबेर अस्ताउँदो सूर्यलाई पूजा गर्दछन्। छठको दिन सूर्यलाई चढाउनका लागि बनाइएका सामग्रीहरू घाटमा लगेर पालैपालो पानीमा डुवाई सूर्य देउतालाई चढाउनुपर्छ। प्रातःकालीन अर्घका लागि केही ब्रतालुहरू रातभर पानीमा बसेर सूर्य नउदाउन्जेल सम्म पूजा गर्दछन् भने केही प्रसाद चढाएर पानीबाट निस्कन्छन्। यस दिनमा रातभर भजन किर्तन र नाचगान हुने गर्दछ। घाटलाई बेहुली भै सिंगारिएको हुन्छ।

छठको चौथो दिन रातभर सूर्यको आराधनामा मन भएका भक्तहरूले भोलिपल्ट उदाउँदो सूर्यको पूजा-आजा गर्दछन्। विहानीमा सूर्यको न्यानो किरणसँगै ब्रतालुहरूले अंजुलीमा पानी भरि जल चढाउछन् र पालैपालो ठेकुवा भुसुवा फलफूल र मिठाईजस्ता प्रसादहरू अर्पण गर्दछन्। त्यसपछि घरमा गई सूर्यको प्रसाद ग्रहण गरी ब्रत तोड्दछन्।

बलात्कार गर्न साढे तीन सय किलो मिटर पैदल यात्रा

अमेरिकाको इण्डियानापोलिसबाट विस्कान्सिन बीचको दूरी साढे ३ सय किलोमिटर छ। यति धेरै दूरी पैदलै हिाड्ने आँट कसैको होला ? आखिर मनको इच्छा पूरा गर्नका लागि मान्छे जाँत पनि हिाड्नु तयार हुँदो रहेछ।

३२ वर्षका एकजना पुरुष हिँडेरे इण्डियानापोलिसबाट विस्कान्सिन पुगेका छन्।

उनी कुनै रेकर्ड कायम गर्न वा पुष्प कमाउन त्यतिधेरै बाटो हिँडेका होइनन्। एक किशोरीलाई बलात्कार गर्नका लागि उनले यस्तो गरेका हुन्। ती पुरुषको नाम टमी ली जेनकिन्स हो। इण्डियानापोलिसमा बस्ने टमले १४ वर्षीया काइली मेरी नामकी एक किशोरीसँग यौन सम्पर्क गर्नका लागि उनले साढे ३ सय किलोमिटर टाढाको विस्कान्सिन पुगे।

किशोरीसँग उनको फेसबुकमा चिनजान भएको थियो। त्यसपछि फेसबुकमा उनीहरूबीच नियमित कुराकानी हुन थाल्यो। पुरुषले ती किशोरीलाई यौनसम्पर्क गर्नका लागि इण्डियानापोलिस बोलाउन थाले। तर किशोरीले आफू त्यति टाढा आउन नसक्ने बताइन्। त्यसपछि ती पुरुष आफैँ किशोरी भएको ठाउँमा पुगे, त्यो पनि पैदलै।

तर किशोरीसँग यौन सम्पर्क गर्न नपाउँदै उनलाई प्रहरीले पक्राउ गर्यो। किनकि ती व्यक्तिको बाल्यो नदुराचारको अभियोगमा प्रहरीको निरन्तर निगरानीमा रहेछन्। उनलाई पक्राउ गर्नका लागि प्रहरीले लिट्ल अर्पेसन गरेको थियो र प्रहरीको उक्त अर्पेसनमा ती किशोरीले एजेन्टको रूपमा काम गरेर उनलाई आफू भएको ठाउँमा बोलाउन सफल भइन्। विस्कान्सिन आउन पैदल हिँडिरहेका बेला ती पुरुषले बाटोका विभिन्न ठाउँहरूका तस्वीरहरू खिचेर पठाइरहेका थिए। जब उनी विन्नेबागो काउन्टी पुगे, तब प्रहरीले उनलाई गिरफ्तार गर्यो।

उनीमाथि नाबालिमलाई यौन गतिविधिमा फसाउनेलगायतका गम्भीर अभियोग लगाइएको छ। उनको अभियोग प्रमाणित भएमा १० वर्षसम्मको जेल सजाय हुनेछ। एजेन्सी

**“खुलेर वोलौं विभेद
रोकौं”
“महिला हिंसा विरुद्ध
शुन्य सहिष्णुता कायम
गरौं”
“दमनको प्रतिवाद गरी
महिला हिंसा अन्त्य
गरौं”**

नेपाल सरकार
सुचना तथा सञ्चार प्रविधि मन्त्रालय
सुचना तथा प्रसारण विभाग

**दुग्ध विकास संस्थानबाट उत्पादित
दुग्ध तथा दुग्ध पदार्थहरू**

HACCP Certified
by
TUV
CERT

IDDC

स्वादिलो अमि पोषिलो वर्षोदेसिको. अति विश्वासिलो

दुग्ध विकास संस्थान विराटनगर

कर तिरौं, राजश्व बढाऔं

कर तिर्नु कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिर्न देशको राजश्व बढाऔं।

स्थायी लेखा तम्बर लिनुहोस् दुकम भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नुहोस्।

लेखा राखौं हिसाबमा भर, हचुवामै नतिरौं कर

कर्तव्य ठानेर कर तिर्न नव नेपाल निर्माणमा सहभागी बनौं।

सामान किनौ गतिलो छानेर बिल मागौं अधिकार ठानेर।

अन्तरिक राजश्व कार्यालय विराटनगर

माटोको सामग्री विक्री वितरण गर्ने कुमहार जातिको पेशा संकटमा

विराटनगर । मानव जातिले खाना पकाउने भाडा देखि पूजा पाठमा प्रयोग हुने सामग्रीहरू माटोले बनेको हुन्छो । माटोको सामग्रीहरू उत्पादन गर्ने जातिहरूलाई कुमहार (पंडित) जातिको हुन्छो । माटोको सामग्रीहरू उत्पाद गरी परिवारको जीविका मज्जाले चलाउने गर्दथे तर सोही पेशा गरी अवका दिनमा परिवारको खर्च धान्न मुस्किल भई रहेको छ । यसको मुख्य कारण हो माटोको सामग्रीको विकल्पमा आएको प्लाष्टिकका सामग्रीहरू जसले गर्दा कुमहार जातिको पेशा नै संकटमा परेको छ ।

नेपालमा बसेका कुमहार जातिहरूले आफ्नो पेशा त करीब करीब छोडी सकेका छन् । नेपालमा भाडाका सामग्रीहरू भारतीय र नेपाल सिमासंग जोडिएर बसोबास गरेका भारतीय कुमहारहरूले नेपाल आई आफ्नो सामग्री विक्रीवितरण गरेका छन् ।

माटोको भाडा खाना बनाउने, माटोको भाडाहरू समानहरू राख्न चलन बजार एरियामा घाट सकेका छन् भने गाउँ/धरमा अहिले पनि माटोको भकारी, चुलो, माटोको चिराक, तथा माटोले नै घर लिपपोत गर्दछन् । प्लाष्टिकको सामग्री बजारमा आए पछि माटोको सामग्री विस्थापित नै भई सकेको भन्दा हुन्छ । माटोको सामग्रीहरू प्रयोग गर्दा फुट्ने डरा हुन्छ भने प्लाष्टिकको सामग्री फुट्दैनन् । त्यसैले व्यापक



रु वि पमा प्लाष्टिकको सामग्री बजार लिई रहेको छ ।

दिपावली पर्वको केही दिन अगाडी देखि नै विराटनगरको चौक/चौकमा दिपावलीमा प्रयोग हुने माटोको कलश, चिराग, धुपदानी, पैसा राख्ने चुकडी (खुबुके) लगायतका सामग्रीहरू बेच्ने किशोर पण्डित भन्छन् “ कुमहार जातिको पेशा संकटमा छ, पहिले दिपावलीको लागि प्रयोग हुने चिराग (दियो) अनिवार्य रूपमा बालिन्थ्यो तर अहिले ५ वटा माटोका चिराक वाल्ने अन्य सवै प्लाष्टिक र

विद्युत्वाट चलने आधुनिक सामग्रीहरू खरिद गरी प्रयोगमा ल्याउने गरेकोले मैले आफ्नो पेशा जेतलेन धानि राखेको छु तर मेरा छोरा/छोरीले अगामी दिनमा माटोकै सामग्री बनाएर बेच्ने पेशा गर्दैनन् । माटोको समानको सामग्रीमा कुनै फाइदा छनै । अरु बेला देखि भन्दा विजया दशमी, दिपावली र छठमा माटोको सामग्रीले दश विवस हजार फाइदा बढी हुन्छ, अरुवेला त माटो सामग्रीको खासै कारोबार हुदैनन् उनको भनाई थियो ।

पहिलेको जमानामा पुजा/पाठ तथा घरमा प्रयोग हुने माटोको सामग्रीलाई शुभ मानिन्थ्यो । जसले गर्दा सम्पूर्ण सामग्रीहरू माटोकै प्रयोग गर्ने गरिन्थ्यो तर अहिलेको आधुनिक युगमा नामको लागि दुई चारबाट माटोको सामग्री प्रयोग गर्ने अन्य सवै प्लाष्टिकका सामग्री प्रयोग गर्ने गरेको छन । सबैलाई थाहा छ माटोको सामग्री शुद्ध हुन्छ तर प्रयोग गरिदैन किन कि माटोको सामग्री फुट्ने डरले प्रयोग गरिदैन भने आधुनिक विद्युतीय प्लाष्टिकका चिराकहरूले माटोको सामग्री बनाउनेको पेशा संकटमा परेको विराटनगर महानगर पालिकाको देवकोटा चौकमा माटोको सामग्री बेच्ने गरेको संजय पण्डितले बताए ।

माटोको सामग्री भारतबाट नेपाल आयात गर्दा कुनै पनि किसिमको भन्सार लाग्ने व्यवस्था छैन । एकत माटोको सामग्रीमा कुनै धेरै फाइदा पनि छैन तर पनि नेपाल तर्फका भन्सार कट्टन बाध्य बारेको छ भने प्रहरीले पनि २ सय ४ सय रकम लिएर मात्र नेपाल भित्रिन दिएको गुनासो गर्दै सन्तुधन कुमार पण्डित भने यस्तै रहे केही वर्ष पछि माटोको सामग्री विस्थापित भई कुमहार जातिके पेशा संकटमा पर्ने भएको छ । अगामी दिनमा हाथा छोरा छोरी पहाई लेखाई गरी अन्य पेशा अगात्ले सुनिश्चित छ ।

विराटनगर महानगर पालिकाको सूचना

- घर, पसल, व्यवसायिक प्रतिष्ठान, शिक्षण संस्था आदिबाट दैनिक निस्कने फोहोर विहान ८ बजे भित्र न.पा.को सार्फेदार संस्था (फोहोर व्यवस्थापन गर्ने संस्था) को साधनमा मात्र हानुहोला ।
- घरदेलोबाट दैनिक निस्कने फोहोर कागज, प्लाष्टिक, शिसा, फलफूल तथा तरकारीको बोक्रा आदि घरमा छुट्टयाई व्यवस्थापन गर्नु ।
- घरबाट निस्कने जैविक (कृहिन) फोहोरलाई घरमा नै कम्पोस्ट मल बनाओ ।
- आफ्नो घर कम्पाउण्ड भित्र र बाहिरबाट निस्कने भ्रारपात, जंगल, दुबो आदि बाटोमा नफालौ । घर कम्पाउण्डमा नै खाल्डो खनी मल बनाओ ।
- फ्रेशहाउस तथा माछा मासु पसल, फलफूल तथा तरकारी लगायत अन्य पसल आदिले गरेको फोहोर व्यवस्थापन आफै गर्नु । अन्यथा रु. ५०००- देखि १५०००- पन्ड हजार सम्म जरिवाना गरिने छ ।
- नगरपालिकाको सार्फेदार संस्था वेष्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल प्रा.ली. ले घरदेलो कार्यक्रम संचालन गरिरहेको हुँदा साधारण घरले मासिक रु.२०००- (हप्ताको २ पटक संकलन हुने) र रु. ५०००- (हप्ताको ७ पटक संकलन हुने गरी) शुल्क तिरेर सदस्यता बनी फोहोरमैला व्यवस्थापन गरौ ।
- स्वास्थ्य संस्थाबाट निस्कने हानिकारक फोहोर व्यवस्थापन गर्ने दायित्व स्वयं स्वास्थ्य संस्था को नै हुने छ । अन्यथा फोहोरमैला व्यवस्थापन ऐन २०६८ बमोजिम रु. ५००००- देखि १००००००- एक लाख सम्म जरिवाना दण्ड जरिवाना गरिने छ ।
- घरपाल्वा चौपाया सुगर, गाड, गोरु, रागा, भैसी, खसी, बाख्रा लाई छाडा छोडेमा जरिवाना गरिने छ । पक्रिएको १० दिन सम्म लिन नआएमा लिलाम विक्री गरिने छ ।
- निर्माण सामग्री सडकमा नराखौ, २४ घण्टा भित्र आफ्नो कम्पाउण्डमा राखौ ।
- नालामा घरको शौचालयको पाइप जडान गर्नु जघन्य अपराध हो, यदि जडान गरेको भए तुरन्त बन्द गरौ अन्यथा न.पा. ले जारी गरेको फोहोरमैला निष्काशन, संकलन तथा अन्तिम विसर्जन सम्बन्धी निर्देशिका २०६८ बमोजिम ५००००- देखि १००००००- एक लाख सम्म दण्ड जरिवाना गरिने छ ।
- घर कम्पाउण्ड भित्र कमितमा ३ वटा विरुवा रोपी हर्काँओ । जमिन नभए ७ वटा गमलामा फूल रोपी सहरको सौन्दर्यता बढाओ ।
- सके सफा गरौ नसके फोहोर नगरौ ।
- निम्न समस्या भए सम्बन्धित व्यक्तिलाई खबर गरी सहयोग गरौ ।
१. घरदेलो फोहोर संकलन :- जेवर लाल मण्डल सम्पर्क नं. ९८०२७५४९१८
२. घर देलो सेवा शुल्क संकलन :- रमण गौतम सम्पर्क नं. ९८०१३०३६४५
३. नाला कलभट्ट सफाई मृत जीवजन्तु, वेवारीसे सब व्यवस्थापन :- सिकन्दर मरिच सम्पर्क नं. ९८०१३०३६४८
प्लाष्टिकको फोला प्रयोग नगरौ, जथाभावी फोहर नफालौ, सकेसम्म कम फोहर उत्पादन गरौ

अन्य समस्या भएमा

सार्फेदार संस्था
वेष्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल र जे.भी
सम्पर्क नं. ९८१३२०७५८८

विराटनगर महानगर पालिका
सम्पर्क नं. ०२१-४६३१००, ०२१-५२३३०

स्वास्थ्य

किन हुन्छ अपच ?

पाचन प्रक्या विग्रियो भने यसले वृद्ध-वृद्धामात्र भन्दैन, युवा वगदिखि बालबालिकासम्मलाई यसले आफ्नो चपेटामा पाछै । प्रायः यो लक्षण कमजोर पाचन शक्तिसँग सम्बन्धित कुनै रोग जस्तो कलेजो, ग्यास्ट्रिक, मधुमेह आदिका कारण हुने गर्दछ ।

यसबाहेक मानसिक पक्षलाई हेर्ने हो भने तनावले पनि पाचन प्रक्यालाई विगान सक्ने सम्भावना उतिकै छ, चाहे त्यो तनाव कामसाग सम्बन्धित होस् अथवा कुनै प्रतिस्पर्धसँग । आयुर्वेद तथा मनोवैज्ञानिकदेखि मानसिक रोगहरूका विभिन्न आयामहरूमा गरिएका भिन्दा-भिन्दा अध्ययनहरूका अनुसार युवा वर्गमा बढिरहेको तनाव अथवा इन्जाइटी पाचनसाग सम्बन्धी समस्याको सबैभन्दा ठूलो कारण मानिएको छ ।

शरीरमा हुने टोक्सिन तथा फिरोडिडकल्स पनि यो समस्याको कारण बन्दछ । सही समयमा भोजन नगर्नु, राति अवेरसम्म काम गर्नु, जंक फूड धेरै खानु तथा रक्सी, चुरोट, पान मसाला, गुटखा, खैनी आदि सेवन गर्ने ब्याक्तिहरूलाई प्रायः पाचनसँग सम्बन्धित ग्यास, एसिडिटी तथा पेटमा भारीपना जस्ता समस्याहरू देखिन्छन् । राम्रो स्वास्थ्यका लागि पाचन प्रक्या चुस्त र दुरुस्त रहनु अति अनिवार्य छ ।

व्यायामको अभाव

अचेल बालबालिकाहरूमा समेत ग्यास्ट्रिक, उल्कन, पहाइमा एकाग्रताको कमी आदि समस्याहरू देखिन थालेका छन् । यसको कारण पनि उनीहरूको टिफिनमा फास्ट फूड अथवा जंक फूडको मात्रा बढी हुनु हो । आउटडोर गेम तथा व्यायामको अभावका कारण मोबाइल, सोसल मिडिया तथा टेलिभिजनमा गेम खेल्नेले बालबालिकाहरूको पाचन शक्तिलाई नकारात्मक प्रभाव पारेको छ । अत्यन्तै तनावशैली तथा स्वयंको स्वास्थ्यप्रति उपेक्षाका कारण विश्वकै आधाभन्दा बढी जनसंख्या, जसमा महिलाहरूको एउटा ठूलो वर्ग छ, यो समस्यासाग जुधिरहेको छ ।

आयुर्वेदले भनेअनुसारको आहार/विहार तथा केही प्रमुख औषधीहरूका साथै एन्टि-अक्सिडेन्टहरूले भरिपूर्ण वस्तुहरू नै यसको राम्रो विकल्प साबित हुन सक्छ ।

विपादी तथा कमिकलहरूको अत्यधिक उपयोगका कारण अन्नको पोषक तत्वहरूको गुणवत्ता पनि प्रभावित भैरहेको छ । त्यसैले आहारमा बोक्रा भएको दाल, हरिया पात भएका तरकारी, मैदानो साटो मिश्रित अन्न तथा चोकर भएको आटाको रोटी, पेय पदार्थको साटो दही, मोही, सुप तथा खाना खानुअघि सलादको सेवन उपयुक्त मानिन्छ ।

यसका साथै हरेक दिन कमितमा एउटा ठूलो फलको सेवनलाई पनि प्राथमिकता दिनु पर्छ । विहान हल्का उमिलएको पानीको सेवनले पेटलाई स्वस्थ राख्छ । विहानको खाजा स्वस्थ जीवनशैलीको एउटा अभिन्न अंग हो, त्यसैले ब्रेकफास्ट नगर्नु पनि कतिपय रोगहरूलाई जन्म दिनु बराबर हो ।

भोजनसाग सम्बन्धित सुभाब

भोक नलागी खाना खानै हुदैन । छोटो/छोटो समयको अन्तर लमा केही न केही खानु पर्छ । लामो समयसम्म फ्रिजमा राखिएको खानालाई तुरुन्तै तताएर खानु हुदैन । तारेका र भुटेका गरिपट खानेकुराहरू, अत्यधिक चिनीसहित खानेकुराहरू, कोल्ड ड्रिन्स, सॉदर प्यानबाट जागिनु पर्छ ।

तनावलाई टाढा भगाउनका लागि प्रसस्त मात्रामा निरा, प्राणायाम, योगा गर्नु पर्छ । सकारात्मक विचार राख्नाले पनि पाचन शक्ति राम्रो र हन्छ र ग्यास, अमिलो डकार, एसिडिटी, अपच जस्ता समस्याहरूमा राहत पुग्छ । केही आयुर्वेदिक औषधीहरूले पनि यस प्रकारको समस्यामा राहत प्रदान गर्छन् । ती औषधीहरूले शरीरको रोग प्रतिरोधक क्षमतामा वृद्धि गर्दछन् । यद्यपि, पाचन प्रक्यामा जटिल समस्या देखियो भने कुनै विशेषज्ञ चिकित्सकसाग परामर्श गरेर औषधि लिनु उचित हुन्छ ।

श्री भाग्य रेखा ज्योतिष केन्द्र

श्री दीपाक मोदगलवार्य जी
ज्योतिष वस्त्रास्त्र एवं जन्मण्डल विशेषज्ञ
व्युत्पत्ता कर्मफल, वैशेषी कुंडल, ज्योतिष, विवाह, शिवरात्रि, श्री

मो: +977-9842291225/ 9804368202
Email: bhagya77rekha@gmail.com

ग्रह, नक्षत्र निवारण, जन्मकुण्डली निर्माण, रत्न एवं धर्मोपदेश द्वारा कष्टको समाधान, स्वदेश तथा विदेश, व्यापारिक, स्वास्थ्य शिक्षा एवं करीवर, (Love & Married Life) परामर्श हेतु भक्तहरूको आखण्ड भक्त्या पूर्वा कर्मण द्वारा सम्पन्न अवस्थामा सिद्धयोगी ।

शुक्र/शनिवार/पुसल/शुक्र/शुक्र/शुक्र तथा रिप्ले स्टेट हेतु वस्तु परामर्श सिद्धयोगी ।
समय: - विहान ९:०० बजे देखी साँझ ६:०० बजे सम्म